

新电火极

"以前坐 49 路的小男孩,现在开上了这辆车"

00 后公交迷"圆梦"成为公交车司机

00后的姚赵亮是一名公交迷,从小到大坐着公交车出门上下学,家中有各种车模、周边,熟知上海公交车的各种车型差异,如今他成为了一名公交车司机,开上了"梦中情车"49路和92路。49路是他从小热爱的线路,92路是他从小坐到大的,"感觉像圆梦了"。

梦想的实现并非一蹴而就,而是深思熟虑的选择。姚赵亮 大学学的是汽修,曾在热门的新能源车企实习,但在转正当口,他放弃了这份工作,通过校招成为上海久事公交巴士二公司的守习智耻员

放弃看起来光鲜的车企工作,把热爱变成工作,让梦想照进现实,但一切才是开始,他发现,成长为一名成熟的公交车驾驶员,还有很多门道,但他相信"足够热爱,才能长久下去"。

而这份热爱与努力,也让车队看到了 00 后的力量。开早班车要 3 点起床, 姚赵亮没有迟到过; 有了热爱打底, 姚赵亮学东西快, 性子稳, 让带教师傅看到了年轻人的优势, 网络上各种关于 00 后的标签不攻自破。

因热爱而选择,他的公交梦终于实现了

姚赵亮对公交车的热爱,可以追溯到2010年的上海世博会。那个时候看到满大街跑的、贴着海宝的公交车,让只有7岁的小姚对公交车第一次有了概念。后来上学放学出行都靠公交,久而久之就产生了喜欢的感觉。

要说到喜欢公交什么,或许最吸引他的是"开大车"的体验。"大型车辆坐的比较高,视野比较好,所以我就比较喜欢。"这份热爱让他报考了上海交通职业技术学院,也让他在面临职业选择时,最终遵从了内心。

小姚的专业是"汽车检测与维修技术",大四实习时顺理成章地进入了新能源车企,从事售后维保工作。在许多人看来,这是一个光鲜亮丽且充满前景的行业。然而,在面临转正时,小姚却没有签下那份劳动合同,而是选择了"跳槽"。

人生关键路口的抉择并没有那么容易, 暗自盘算很久的 小姚跟家里人商量起这个计划。

"家人一开始有点反对,觉得公交司机会起早贪黑太辛苦。"但小姚有自己的考量,车企工作辛苦,通勤时间长。而在公交公司,虽然早班要3点起床、晚班要半夜1点到家,但作息相对稳定,最关键的是,这是热爱的事业,是从小到大的兴趣爱好。

他觉得,在车企的上升空间在短期内较小。"我们这种实习刚转正的,只能做些基础的保养检查,学不到核心东西。"此外,隐形的情绪劳动也让他感到疲惫,"有点像销售,没有自己的休息时间,车主一个电话就得去处理,会比较繁琐一点。"相比之下,公交公司的工作环境更简单,职业发展路径也更清晰,未来可以向管理岗位发展,或者像他的师傅一样,通过过硬的技术力争成为行业劳模。

再三考虑,姚赵亮最终放弃了车企的签约合同,转头准备 久事公交校招,家人看姚赵亮的确热爱,也就同意了这个选择。

"把爱好当成职业,你觉得会有失落吗?"姚赵亮回答得很干脆:"我觉得挺好的,因为真正喜欢才每天有干劲。"

姚赵亮的师傅曾告诉他,开公交"一定要足够的热爱,才能长久下去"。对于这一点,姚赵亮深以为然,对他来说,每天驾驶着这个"庞然大物"穿梭在城市的街头,就是梦想照进现实的最好证明。

热爱不同于工作,一切只是刚开始

姚赵亮坦言,一开始拿到驾驶证时,就有种梦想成真的感觉,后来才发现驾照只是一个门槛,真正驾驭城市公交车有很多门道和学问。

92路公交车是他从小坐到大的公交路线,"就途径我家门口。"而49路作为充满上海人回忆的闹市黄金线,姚赵亮对于开上49路,更是很早就有了向往和期待。

如今从乘客、公交迷到司机,视角的变化让姚赵亮感受到 了这份职业的更多力量。

以前作为公交迷,他更关注的是车辆的品牌、型号,喜欢燃油车发动机的轰鸣声,甚至对某款车加油时独特的"口哨声"情有独钟,但开上了车,才发现,对于公交车驾驶员来说,电车比油车更轻松省力。

而想要成为一名独立上路的驾驶员,要学的东西远不止于此。"以前坐车注意不到那么多细节,现在要考虑怎么靠站、沿途人流密集区怎么应对,完全不一样。"

在考完 A 类驾驶证开始上路培训后,姚赵亮先后跟过多个经验丰富、对公交事业充满热爱的师傅。







姚赵亮家中的车模

带教师傅们教给他的,是更细致人微的服务。比如开 49 路时,要途经中山医院,他会熟记院区楼栋分布,"乘客问中山 医院怎么走,我们会问具体要去哪幢楼,楼栋不同,下站也不同。"这些知识,全靠姚赵亮跟着师傅们在工作之余研究总结 出来,"对这个行业没有足够热爱的话,不会在意这么多细节去钻研的。"

和其他"公交迷"一样,他也会买车模。去年,他"端盒"了一套 Q 版的久事公交车模,因为里面正好有他开过的 49路。驾驶公交车后,他对车模的关注更加细节,有没有报站器显示屏、有没有无障碍设施。

对于未来,姚赵亮期待能够积累更多经验,踏踏实实走好,才无愧于自己的梦想。

学得快性子稳,对00后的偏见不攻自破

在很多人的印象中,公交车司机都是老师傅,刚开上车时,因为年轻,他也曾遭遇乘客的议论。"会听到后面有人说'怎么今天坐了个小年轻的车',或者因为开得慢了点被抱怨。"姚赵亮坦言,刚开始会有压力,一紧张刹车都会变重,但后来就慢慢习惯了,"技术熟练了,这种声音就少了。"

作为车队里的年轻血液,姚赵亮 00 后的身份也备受关注。 同样是工作证,师傅郭海杰的工作证就是素净的一张证, 泛黄卷边的塑料套,充满时光的痕迹,而姚赵亮的工作证套在 卡通卡套里,挂在卡通气囊夹扣上。从包包上的玩具挂件到自 己车内的玩偶,都在暗示其年轻的身份和趣味。

但姚赵亮否定了网络上对 00 后的各种标签,诸如 "00 后整顿职场" "00 后啃老"等,他说都是偏见。

"我就不太喜欢麻烦家里,比较独立,还是想踏踏实实上班,扎实肯干一点。"

成为公交司机,意味着要适应"三班倒"的作息。开早班车时,姚赵亮需要凌晨3点左右就要起床,因为工作时间与普通上班族不同期,姚赵亮与朋友们聚会只能一个月一次,但他已经适应这样的工作节奏。"晚上八九点就睡,保证六七个小时睡眠就没问题。"对于年轻人热衷的夜生活和赖床,他似乎天然"免疫","我没有起床气,闹钟一响准时就爬起来了。"

车队里来了00后,有所热爱又踏实肯干,姚赵亮努力被看在眼里,带教师傅夸他"学得快、性子稳",车队里的同事留意到了他默默干下许多事情的身影,大家对00后开始改观。

"开公交,性格很重要,必须要稳,"这是70 后"老法师" 郭师傅十几年驾驶生涯总结出的"心法"。或许,一份工作会 铺垫出某种特定的职业性格,而这种性格与年龄无关,00 后 也能干好。